

全面二孩是最近的热门话题。不少人口专家分析认为,全面放开二孩政策,会导致人口数量的适当增加。作为如今有着800万以上常住人口的南京,人口数量自然也或多或少会受到影响。从南京的历史来看,人口发展往往与城市发展同兴衰。最明显的例子,早在1500年前的南梁时期,南京的人口总数就到了百万。与此相对应的是,当时的南京,其繁华程度堪称“东方第一大都会”。

十朝都会,千年繁华。来说说南京人口变化那些事儿。

现代快报记者 白雁

1500年前,南京人口过百万 成为“东方第一大都会”



明代画家仇英的南都繁会图(局部),描绘了明代南京城人口稠密,街市繁华的景象

汉 鲁肃送人,曹操抢人,送得多抢得少,南京人口过了十万



曹操

有关南京人口数量的记载,是汉代才有的。

西汉初年,今天南京所在地区大部分属丹阳郡管辖。史书记载,西汉元始二年(2年),丹阳郡共有107541户人家,总人口在455171。丹阳郡共辖17县,其中四个县大致相当于今天南京江南地区范围。推算起来,南京当时的总人口应该在十万以上。

两汉时期,由于人口数量稳中有升,江东得到了很好的开发。与此同时,在中原地区,拥有大量土地和私人武装的军阀雄起,皇权逐渐虚弱。东汉末年,更是进入连年混战。中原百姓被迫四处逃命。相对安稳的江东地区,成为他们躲避战乱的首选地。

喜欢三国故事的人,都知道东吴有个谨慎厚道的鲁肃。其实,鲁肃家本在江北。东汉末年,当群雄争夺的混战将要打到鲁肃老家时,为了避难,他带领三百多人渡江迁居,这才到了江东。

北方人口纷纷南下避难,“挟天子以令诸侯”的曹操不乐意了。战争的目的无非就是抢地盘、抢钱、抢人,而这三抢,最终都是要靠强大的人口数量做支撑。建安十八年(213年),为了争夺人口,曹操下令沿江居民北移。

号令一出,适得其反,百姓惊恐逃亡、纷纷渡江南下,短时间内“庐江、九江、蕲春、广陵户十余万皆东渡江,江西遂空。”

东吴 人口达到二十万,到处有人讲“外语”

东汉末年,由于大量人口南迁,南京的人口迅速增长。

公元229年,南京(时称建业)正式成为东吴的首都。关于建业的人口规模,史书并无记载。但可以肯定的是,沃野千里、民富兵强的江东,是不少北方人心目中的桃花源,他们源源不断移民到此。

佐证这一历史事实的是,上世纪中叶,南京曾出土东吴的地券6方,其中3方载有地望,墓主人原籍九江、广陵和江夏竟陵。如果时光穿越回东吴,当时南京一带,一定人口流动很大,各种方言都能听到。有学者推算,东吴首都建业的人口,当时已经达到了二十万。

晋 中原百姓持续南迁100多年,南京人口突破百万

西晋末年,南京地区又一次迎来了人口增长高峰期。晋武帝死后,中原爆发“八王之乱”。这场持续十多年的大动乱,又引来北方游牧民族入侵,造成巨大的人口损耗。北方人民为了躲避战乱,纷纷南下。这场声势浩大的迁徙,以东晋定都建康(今南京)为高潮。而晋室南渡之后,中原百姓的南迁还在继续,并持续了100多年。

南朝时期,建康城人口的峰值出现在梁,大约有二十八万户。按照每户4口的平均值估算,南京在那时的总人口有112万多。城市的范围,西至石头城,东至今江宁上坊泥塘村,南至雨花台一带,北出今紫金山,“南北各四十里”,堪称“东方第一大都会”。城市范围广大,但秦淮河两岸的商业区是人口最稠密的地方。

与巨大的人口规模相符的是,六朝也是一个文化经济高度繁荣的时代。

南梁 战乱终结百年繁华,南京几乎成空城

南京的人口在梁时突破了百万,但在梁朝末年,人口又出现了急剧下降。

梁武帝后期,侯景起兵反叛,史称侯景之乱。残忍的侯景在攻克建康后,纵容部下烧杀掳掠,无恶不作,建康和江南一片惨状,“千里绝烟,人迹罕见,白骨成聚,如丘陇焉。”

如此惨境,以至来到建康的百济国(在今朝鲜半岛)使臣看后,忍不住痛哭流涕。使臣之后,来平叛的梁将王僧辩,在进入建康城后,和侯景一样纵容部下烧杀掳掠,程度有过之而无不及。

在经历了侯景和王僧辩两番浩劫之后,建康城百年以来累积的繁华几乎被毁尽。史书描写当时的惨状:“都下户口百遗一二,大航(朱雀航)南岸极目无烟”。照此计算,当时建康的人口,从上百多万急剧下降,只有原来的百分之二到百分之三了。经过侯景之乱的打击,建康城的发展也步入了六朝时期的最低谷。

梁以后的陈朝,建康人口缓慢回升。但是一直没能恢复到百万以上的水平。公元589年,隋灭了南朝最后一个政权陈。之后,隋炀帝下诏将建康“荡平并耕垦”。建康都城、州城、郡城几乎全部拆毁。辉煌了几百年的“东方大都会”,就这样被夷为平地。



杨元

唐 安史之乱中,北方百姓再次南渡,南京人口激增

隋大业五年(609年),今天南京所在的地区,设有丹阳郡,下辖江宁、溧水、当涂三个县,共有24125户。以每户四人的平均数计算,南京在当时的人口十万不到。

唐代前期,南京的发展非常迟缓,城市相当凋敝,大诗人李白到南京后,发出了“吴宫花草埋幽径,晋代衣冠成古丘!”的感慨。

755年,安史之乱爆发,这场长达八年的混战,使得黄河流域再次沉入血海。皇帝拖着文武百官匆匆南下四川,大批的百姓则选择南渡到江南。这次人口南迁大潮的余波,一直持续到唐末,至此,中国

南方的人口规模第一次达到了同北方平分秋色的地步。

宋 主城区人口奇少,溧水人口反而超过12万

北宋初年,今南京所在的地区被称为昇州,昇州的户数在六万以上,总人口在20万以上。

北宋末年,金人铁骑南下,大批汉人再次渡过淮河和长江,追随宋王朝到了南方。宋室南渡以后,建炎三年(1129年)改江宁府为建康府。为抵御金兵渡江南下,建康一带仅驻军就有10万多人。

建炎四年春,金兵将掳掠的人民和财物运往江北。同一年,岳飞收复建康,见城内遗留下来的居民不到原来的十分之一。此后,建康人口逐渐回升。南宋景定(1260-1264)年间,建康府的人口将近25万。

这一时期,城市的人口呈现出南北稠密、中部稀疏的特点。比如,远在江北的六合,人口超过6万,远离市区的溧水,人口超过12万,而江宁县的人口则两万不到。

明 明太祖定都南京,人口迅速涨到70万

明朝初年,朱元璋定都南京。他一方面将南京的人口迁到云南等地,另一面又从附近的苏州、浙江迁入人口充实南京。

洪武末年,南京的总人口达到了70万之多。其中,聚集在应天府城内的人口,将近39万。这些人口被明政府有计划地安置在城市的各个部位。皇室、官宦集中在城东的皇城,工商业人口被安置在城西南的工商业区,功臣宿将的府邸则集中在城南秦淮河沿岸,城北是科教人员和太学生的聚居地,城西北大片的空地,则是驻军。

永乐十九年(1421年),明朝正式宣布迁都北京。南京城内大批的人,也随同朝廷北上。不过,那时,南京作为留都和长江中下游重要的工商城市,仍然聚集着大量的人口。据统计,到了万历年间,南京的总人口达到了79万。当时,南京的人口分布已经由南向中部、北部延伸。

清 平定太平天国后,南京全城不过3万居民



曾国荃

清朝初年,南京被称为江宁府。康熙年间,江宁府的人口达到80万。

咸丰年间,太平军攻占南京,带来大量的移民,与此同时,城内的满汉军队和官绅外迁,又有大量人口流失。

1864年,曾国荃率领湘军攻下南京,湘军入城后,大肆屠杀掳掠,“哀号之声,达于四远”。南京城里的人,死伤无数。直到几个月后,还是“白骨纵横”。据统计,当时全城的人不过3万。

平定太平天国之后,南京人口流失严重,周围大片土地荒芜,这也吸引了周围省份的移民前来。同治年间,苏北遭遇水灾,又有不少百姓涌往南京。数据显示,到了1901年,南京的人口已经增长到了22.5万人。

民国 战争来袭,半年之间人口数量从百万跌到17万

1927年,国民政府定都南京后,南京的人口进入快速增长期。

统计显示,1937年6月,南京的人口已经超过101万。不幸的是,这年7月,全面抗战爆发。城内居民纷纷外逃,仅仅5个月后,就只剩50多万人了。这年12月,日军占领南京后进行了大屠杀,再加上之前流失的人口,城内居民骤减为17万。

抗战胜利后,南京人口逐渐回升。1949年3月,全市人口达到114.24万人。

如今

统计数据显示,2014年年末南京全市常住人口821.61万人。